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 REPUBLICA DE CHILE 

           PROVINCIA DE TALCA 

I. MUNICIPALIDAD DE SAN RAFAEL 
 

 

 

ACTA SESION ORDINARIA 

CONCEJO MUNICIPAL SAN RAFAEL Nº 03/2012 
 

 

En San Rafael, a 26 de Diciembre de 2012, siendo las 10:00 hrs., se da inicio a 

la Sesión Ordinaria del Concejo Municipal de San Rafael, con la presencia de 

su presidenta, la Sra. Alcaldesa doña CLAUDIA DIAZ BRAVO, y  la 

asistencia de los siguientes concejales:  

 

SR. SIMON GONZALEZ OYARCE 

SRA. MARISOL YAÑEZ ORELLANA 

SR. NOLBERTO DIAZ MORALES 

SRA. MARCELA CEPEDA GONZALEZ  

SR. ALVARO MENDOZA MONSALVE 

SRA. MARCELA PACHECO MOLINA 

 

 

TABLA DE LA SESION  

 

1. Sanción acta anterior     

2. Correspondencia Concejo 

3. Acuerdos  

3.1 Modificación Presupuestaria Municipal 

3.2 Modificación Presupuestaria Salud 

4. Cuenta Sra. Alcaldesa 

5. Incidentes  

 

Sra. Alcaldesa da inicio a la sesión con las palabras “En el Nombre de Dios 

se abre la sesión”.   

 

 

DESARROLLO 

 

1. SANCION ACTA ANTERIOR 

 

No hay actas a sancionar. 

 

 

 

2. CORRESPONDENCIA CONCEJO 

 

No hay correspondencia. 
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3. ACUERDOS 

 

3.1       MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA MUNICIPAL 

 

Sra. Belkys Perusina, Jefa Depto. Adm. y Finanzas, da a conocer la siguiente 

Modificación Presupuestaria: 

 

MAYORES INGRESOS 

03 02 Permisos y licencias    4.000.000 

 Sub total      4.000.000 

 

ESTIMACIÓN MAYORES INGRESOS 

03 02 Permisos y licencias    4.000.000 

  Sub total      4.000.000 

 

DISMINUCIÓN DE EGRESOS 

21 01 Personal de planta     8.370.000 

21 04 Otros gastos en personal    2.000.000 

 Sub total             10.370.000 

 TOTAL             18.370.000 

 

AUMENTO DE EGRESOS 

21 01 Personal de planta        500.000 

22 03 Combustibles y lubricantes      100.000 

22 04 Materiales de uso o consumo      120.000 

22 05 Servicios básicos     7.600.000 

22 08 Servicios generales    4.550.000 

24 03 A otras entidades públicas   5.000.000 

31 02 Proyectos         500.000 

 Sub total                      18.370.000 

 TOTAL             18.370.000 

 

Sra. Alcaldesa propone aprobar esta Modificación Presupuestaria. 

 

H. Concejo Municipal aprueba por unanimidad.- 

 

 

 

3.2       MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA SALUD 

 

Sra. Alvara Ponce, Contador Depto. Salud, da a conocer la siguiente 

Modificación Presupuestaria: 

 

ESTIMACIÓN MAYORES INGRESOS 

05 03 De otras entidades públicas   7.819.791 

 Sub total      7.819.791 

 

DISMINUCIÓN DE GASTOS 

22 01 Alimentos y bebidas         40.000 

22 02 Textiles, vestuarios y calzado        15.000 
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22 03 Combustibles y lubricantes      300.000 

22 06 Mantenimiento y reparaciones      410.000 

29 05 Máquinas y equipos       100.000 

29 06 Equipos informáticos       200.000 

 Sub total      1.065.000 

 TOTAL      8.884.791 

 

AUMENTO DE GASTOS 

21 01 Personal de planta     5.269.091 

21 02 Personal a contrata    1.395.000 

22 08 Servicios generales    2.220.700 

 TOTAL      8.884.791 

 

Sra. Alcaldesa propone aprobar esta Modificación Presupuestaria. 

 

H. Concejo Municipal aprueba por unanimidad.- 

 

 

 

4.- CUENTA SRA. ALCALDE  

 

Sra. Alcaldesa:  La feria navideña se alargará dos días por las lluvias o hasta el 

domingo. El señor que licitó la carpa nos dio la posibilidad de instalar parte de 

ella al lado del municipio por la humedad del otro sector. 

Sobre los arreglos navideños no puedo dejar de agradecer a nuestra DOM que 

dio la idea de hacerlos aquí mismo y la gente está muy contenta, dice que llegó 

un buen equipo de trabajo y que se están viendo las cosas que se están haciendo, 

Uds. saben que todo lo hablo en plural; empezamos con 50 y confiamos que en 

invierno se sigan haciendo para ir cubriendo más sectores y terminar estos 

cuatro años con toda la comuna. 

Ayer en la tarde funcionó el circo navideño y vino una buena cantidad de gente, 

se excusó a don Álvaro y a don Nolberto por no haber podido ir, se le dio un 

saludo navideño a la gente y luego se dio paso a la función y resultó todo bien. 

C. Marisol Yáñez:  Todo estuvo muy lindo y la gente se acuerda muy bien de 

que ya se ve que hay un cambio en las celebraciones de estas fiestas pero si un 

tirón de orejas para la municipalidad pues sería bueno que el próximo año ver la 

posibilidad de armar un buen pesebre a la entrada y adornar un poco más la 

municipalidad en cuanto a luces. Se agradece el adorno de la calle Con Con. 

Sra. Alcaldesa:  No es por defender a los funcionarios Sra. Marisol, Ud. sabe 

que llevamos aprox. 3 semanas, y Ud. sabe que los cambios que se han hecho 

han sido notorios y se ha hablado muy bien de este equipo, así como el ir a 

todas las actividades juntos.  

C. Simón González: Lo importante de este tema es que la gente habla y eso lo 

valoro porque también destacar a los funcionarios, en especial a Mauricio. 

C. Marisol Yáñez:  Eso se agradece y sería muy bonito, a petición de concejo, 

una anotación de mérito a los funcionarios que participaron de estas fiestas, 

puesto que los chiquillos tienen la camiseta puesta. 

 

Sra. Alcaldesa:  Mañana tengo una reunión con el Director Regional de 

Mantenimiento de Caminos, don Fernando González, para retomar los  
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convenios y llegar a solucionar los temas que son tan habituales. 

 

 

 

5.-  INCIDENTES  

 

 

C. Álvaro Mendoza 

 

 ¿Va la reunión mañana en el consultorio? 

Sra. Alcaldesa:  Si, a las 16:00 hrs., con todo el concejo en el consultorio.  

Vamos a tener una reunión para presentarlos a los funcionarios de salud, para 

que conozcan a todos los concejales y después la reunión con le directora la 

hacemos acá. 

 

 

 

C. Nolberto Díaz 

 

 El terreno que se quiere vender de la escuela La Esperanza, hubo una 

oferta de Las Chilcas ¿qué ha pasado con eso? 

Sra. Alcaldesa:  He tenido dos reuniones y Las Chilcas había hecho una oferta 

de 15 millones cuando la tasación era de 38 millones y Uds. saben que habían 

otros interesados y quedaron de verlo en enero porque están dispuestos a 

presentar una 2ª oferta. Nosotros necesitamos hacer complejos deportivos y la 

posibilidad es vender ese terreno y poder comprar al lado de nuestra estadio 

para implementar el tema deportivo.  

 

 

 Ya que en enero va haber más mano de obra arreglar las veredas en la 

calle Con Con. 

Sra. Alcaldesa:  La Sra. Luz de ese sector también hay que verla porque quiere 

que le cooperemos con unos sacos de cemento para un muro porque está 

entrando la humedad desde el canal. 

 

 

 

 

C. Simón González 

 

 El dueño de “El Huaso” me hizo ver que ese sector de la pasarela está 

muy botado y además la ente que se baja de los buses es mucha. Lo que 

me pidió es poder darle vida a esa entrada de San Rafael y mantener 

limpio. 

DOM: Pertenece a la concesionaria pero normalmente nosotros mandamos a 

cortar el pasto. 

C. Simón González: Va por ahí la cosa de mantener limpio y con el tiempo 

postular algún proyecto. 
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C. Marisol Yáñez:  Mucha gente toma la micro al norte en esa garita de la 

carretera pero está muy atrás, entonces la gente tiene que salir a la berma de la 

carretera y en invierno lloviendo porque está detrás de la rotonda del paso 

peatonal y no se ve. 

DOM. En su oportunidad se le solicitó a la concesionaria y todavía estamos 

esperando. 

 

 

 

C. Marisol Yáñez 

 

 Me preocupa la limpieza de las calles. He notado que los trabajadores 

andan con un palo con clavo en la punta para recoger los papeles y las 

hojas pero no me gusta esa forma de aseo, me gustaría que anduvieran 

con un basurero grande con ruedas y un escobillón porque encuentro que 

es muy ligth. 

Sra. Alcaldesa:  Le encuentro razón y la gente reclama mucho por la limpieza. 

C. Marisol Yáñez:  Creo que es muy ingrata esa tarea y creo que lo mejor es 

hacer una reunión con la gente del aseo. 

C. Nolberto Díaz:  Nosotros aprobamos un proyecto de contenedores de basura, 

¿qué pasó con eso?  

Secplan:  Con don Sergio recibimos a la niña del GORE que estaba a cargo de 

los residuos sólidos y ese proyecto está en el banco de proyectos y faltan unas 

observaciones que subsanar. 

DOM: Ese proyecto no es para basureros individuales sino que son para 

contenedores de 1.000 lt. 

C. Nolberto Díaz:  Aquí también tenemos basureros chicos. 

Sra. Alcaldesa:  También podríamos postular también un proyecto de basureros 

fijos para cambiar los que hay por unos más grandes para la parte urbana. 

C. Marcela Pacheco:  Pasa que los señores que recogen la basura generalmente 

pasan de largo y no los limpian. Yo una vez pedí en el concejo que retiraran 

uno porque o lo limpiaban. 

C. Simón González: En Lontué hay basureros que los hacen de barricas y 

quedan muy bonitos y grandes. 

C. Marisol Yáñez:  La próxima semana tendré la primera reunión por los 

contenedores de botellas y papeles, entonces por ese lado podríamos pedir 

basureros más chicos con ruedas. 

 

 

 En la esquina de la calle Con Con frente a “La Maravilla”, hay un sitio 

baldía de la familia Amigo y el caballero que vive ahí, el ”tío Lulo”, no 

tiene agua ni luz y vive en una mediagua y cocina en el patio. Mi hijo va 

a conversar con él y me dice que en la cama habían lagartijas. Eso tiene 

que ser del pastizal de adelante. ¿Podemos hacer algo para mandar a 

limpiar ese sitio? 

Sra. Alcaldesa: Hay que verle el tema habitacional. Ud. vaya como concejal y 

le vamos a pedir a la asistente social para que le haga una visita. 

C. Marcela Pacheco:  Me voy a encargar de ver si como adulto mayor lo 

podemos hacer postular a un comité. 
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C. Marcela Pacheco 

 

 Necesito el arreglo de la vereda de Pozo Al Monte porque cortaron un 

árbol y quedó seco y se cayó una señora. ¿habrá posibilidad de sacar el 

tronco y la raíz de árbol? 

DOM: Voy a ir a verlo. 

 

 

 En el invierno, en la bajada de la pasarela, frente a la casa de la Pía ella 

no puede salir porque se acumula el agua pues el colector de agua se 

satura. 

C. Marisol Yáñez:  Don Sergio parece que había ido a ver ese colector de agua 

porque este caballero “El Huaso” se había quejado en la municipalidad de que 

todas las aguas servidas de la calle Con Con bajaban  y se forma mal olor. 

DOM: Por ahí hay personas que no están conectadas al alcantarillado y botan 

aguas servidas por el colector de aguas lluvias. Después del terremoto frente al 

supermercado “El Huaso” cuando llueve se inunda la calle y aparentemente 

frente al supermercado hay una cámara y en la curva al llegar a la carretera era 

un canal antiguamente y en algún momento estos señores taparon eso y le 

colocaron tambores y me da la impresión que con el terremoto sufrió un 

asentamiento y están tapados, entonces llueve y no escurre el agua libremente. 

Ahora, este señor del supermercado dice que es propietario o tiene un comodato 

de la municipalidad de Pelarco y no es así pero es muy complicado hablar con 

él. La única alternativa es romper y ver donde está el taco y debe ser más o 

menos donde está el kiosco y donde está el kiosco es de uso público. 

Sra. Alcaldesa:  ¿Ese kiosco está con permiso?, porque muchos vecinos han 

reclamado por la visibilidad. 

DOM: Tengo entendido que tiene autorización pero esas autorizaciones las 

manejan en patentes. Más antecedentes no dispongo porque se le ha pedido el 

título de dominio y no tengo facultades para exigirle. 

Sra. Alcaldesa:  Luego viene la Sra. Maggie y le consultamos. 

C. Marcela Pacheco:  ¿Pero para construir no había que hacer un procedimiento 

como nos exigieron a nosotros? 

DOM: En algún momento el MOP dijo que eso era espacio de uso público pero 

el supermercado “El Huaso” tiene cerrado casi hasta la orilla de la carretera, 

entonces no hay ninguna posibilidad de abrir y hacer el trabajo. 

Sra. Alcaldesa:  Es muy complicado  porque la vuelta es estrecha. 

DOM: Además el kiosco está instalado bajo una línea eléctrica. 

 

 

 

C. Marcela Cepeda 

 

 Un vecino de San Rafael del Bajo hace más de 2 años le rompieron unos 

tubos el camión aljibe de la municipalidad y cuando llueve se le inunda. 

 

 

 ¿Qué pasa con el agua potable de Palo Blanco? 

DOM: Ese proyecto lo estaba viendo un grupo de profesionales y cuando casi  
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estaba terminado el catastro salió que la DOH lo tenia en proceso de licitación y 

no sé si se habrá adjudicado. 

Sra. Alcaldesa:  Podemos consultar eso y tenemos respuesta para el próximo 

concejo.  
 

 

Finaliza la sesión a las 12:00 hrs.- 

 

 

 

 

 

 

       CLAUDIA DIAZ BRAVO  

          ALCALDESA 

 

 

 

FLOR VILLANUEVA MONTIEL  

    SECRETARIO MUNICIPAL  

 


